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Πρόλογος

Έχουν περάσει 87 έτη από το 1926, χρονιά κατά την οποία διεξήχθη στην πόλη Haslemere της 
νότιας Αγγλίας το «Festival of Early Music», όπου ο Arnold Dolmetsch (1858-1940) παρουσιάζει επίσημα 
για πρώτη φορά τα μέλη της οικογένειας Recorder (descant, treble, tenor, bass) ενώ, λίγο αργότερα το 1930 
θα παρουσιάσει τη sopranino. Εάν, η διεθνής μουσική κοινότητα οφείλει ευγνωμοσύνη σ’ αυτόν τον χαρι-
σματικό και άοκνο εργάτη της τέχνης των τεχνών της Μουσικής για τη γενικότερη προσφορά του, τότε οι 
ασχολούμενοι με την «αυλητική τέχνη», δηλαδή  την κατασκευή, διδασκαλία και εκτέλεση Recorder, του 
οφείλουν τα πάντα.

Όσον αφορά την εκπαίδευση, εδώ και πολλά χρόνια τόσο στο εξωτερικό όσο και στην Ελλάδα 
οι δάσκαλοι της Μουσικής έχουν εντάξει  τη διδασκαλία της φλογέρας1 στο ευρύτερο πλαίσιο διδασκα-
λίας της Μουσικής. Λαμβάνοντας υπόψη,  όλα όσα έχουν γίνει, που αποτελούν  παρακαταθήκη παλαιών 
δασκάλων, απόσταγμα εμπειρίας ετών, αλλά και το τι γίνεται στην πατρίδα μας μπορούμε απερίφραστα 
να πούμε ότι η φλογέρα έχει αποδειχθεί ένα ιδανικό μέσο-εργαλείο για τη διδασκαλία της Μουσικής στην 
υποχρεωτική εκπαίδευση πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια. Η εκμάθησή της, μπορεί να βοηθήσει τον 
μαθητή όχι μόνο να κατανοήσει βασικές θεωρητικές μουσικές γνώσεις, αλλά και να του δώσει την ευκαιρία 
να παίξει Μουσική.  Έτσι, θα αναδειχθεί και το πρακτικό μέρος της διδασκαλίας, όπως οφείλει να είναι ένα 
μάθημα Μουσικής δίνοντας τη χαρά της δημιουργίας είτε παίζοντας ατομικά είτε συμμετέχοντας σε ομά-
δες, αναπτύσσοντας παράλληλα, εκτός από μουσικές, κιναισθητικές, και ψυχοκινητικές, διαπροσωπικές, 
ομαδοσυνεργατικές ικανότητες. Οι σύγχρονοι τρόποι προσέγγισης της γνώσης όπως ομαδοσυνεργατική 
αλλά και μαθητοσυνεργατική διδασκαλία μπορεί να βρουν πλέον πρόσφορο έδαφος τον χρόνο (την ώρα 
του μαθήματος της Μουσικής) και τον χώρο (το εργαστήριο Μουσικής) για να εφαρμοστούν. Άλλωστε, 
η Μουσική πάντα ήταν έτοιμη για μια τέτοια προσέγγιση. Όσοι έχουν σπουδάσει συστηματικά σε κάποιο 
ωδείο ή άτυπα (φτιάχνουν οι έλληνες κυκλώματα κ’ ιστορία οι παρέες, λέει ο μεγάλος μας τραγουδοποιός 
και φλογεροπαίκτης Δ. Σαββόπουλος) γνωρίζουν αυτή την αλήθεια. 
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Είναι αλήθεια επίσης, ότι η Μουσική είναι μία, αλλά τα είδη της πολλά. Όμως, έργα υψηλής καλ-
λιτεχνικής δημιουργίας συναντά κανείς σε κάθε είδος. Για τη φλογέρα η πιο σωστά το «φλάουτο με ράμ-
φος2-Flûte à bec» στο οποίο αναφερόμαστε, υπάρχει ένα αξιόλογο ρεπερτόριο, κλασικό με την έννοια 
της καταξίωσης στο χρόνο, με συνθέσεις ανώνυμων και επώνυμων συνθετών που δραστηριοποιήθηκαν 
μουσικά τη χρονική περίοδο από την Αναγέννηση (Renaissance) και Μπαρόκ (Baroque) έως και τις μέρες 
μας3. Από την άλλη, είναι αξιοσημείωτο ότι αυτόν τον τύπο πνευστού τον συναντάμε σε μουσικούς πολιτι-
σμούς της Ευρώπης αλλά και άλλων ηπείρων, καθώς και στην ελληνική παραδοσιακή μας Μουσική με τη 
γενικότερη ονομασία σουραύλι4. «Με το σουραύλι και το ζουρνά, πάνω στην πέτρα την αγιασμένη, χορεύ-
ουν τώρα…» λέει ο Ν. Γκάτσος και αν θέλαμε να είμαστε ειλικρινείς τότε θα παραδεχόμασταν ότι οργανο-
λογικά το Flûte à bec και το σουραύλι έχουν πάρα πολλά κοινά σημεία. Όσο για το ποια ήταν παλιότερα 
η χρήση του οργάνου στα μουσικά πράγματα, αποκαλυπτική είναι η αναφορά του Φοίβου Ανωγειανάκη: 
«Στη Σαντορίνη θυμόμαστε διασκέδαση με λύρα, τουμπί και σουριάλι. Στη Σέριφο παίζουν σουραύλι 
και τουμπί, μια συνεργασία που έχει πάρει τη μορφή ζυγιάς, απαραίτητης στα γλέντια και τους γάμους 
του νησιού. Το ίδιο στη Νάξο5…». Και η Δόρα Ν. Στράτου όταν αναφέρεται στη Μουσική της Κύπρου 
λέει: «Η Μουσική τους είναι μονόφωνη, φυσικά, και παιζόταν με λύρα άλλοτε. Τώρα πια δεν υπάρχει 
το όργανο αυτό και το αντικατέστησε το βιολί, λαγούτο και σαντούρι. Καμιά φορά, αν βρεθεί κάποιος να 
παίζει φλογέρα, όπως το πρόλαβα εγώ, ομορφαίνει πολύ το τραγούδι6». Τι πιο ωραίο να παίζονται τα 
παραδοσιακά μας τραγούδια και με φλογέρα, όταν μάλιστα φαίνεται ότι κάτι τέτοιο δεν έρχεται σε ρήξη με 
την παράδοση; Θα τα κάνει να ακούγονται, αν ερμηνευτούν με σεβασμό και γνώση της παράδοσης, σαν 
να ’ρχονται από τα βάθη της ιστορίας μας κουβαλώντας θύμησες και αρχαίο κάλλος μιας δωρικής απλό-
τητας λησμονημένης στις μέρες μας. 

Θα πρέπει να σας εκμυστηρευτώ ότι η αρχική πρόθεσή μου ήταν η δημιουργία ενός ανθολόγιου 
ως πρόταση ρεπερτορίου για φλογέρα με «μουσικό υλικό» που θα έχει αντληθεί, αφενός από τα νάματα 
της παραδοσιακής μας Μουσικής, την «παγάν λαλέουσαν» της μελωδίας του λαού μας σύμφωνα με τον 
Μανώλη Καλομοίρη, και αφετέρου από μουσικές του κόσμου, όμορφες μελωδίες, μουσικές εκφράσεις της 
ψυχής του κάθε λαού. Τώρα, με την έκδοση του δεύτερου τεύχους επιτυγχάνεται σ’ ένα βαθμό, έστω ως 
νύξη. Πιστεύω, ότι ο Μουσικός είτε είναι ερασιτέχνης, σπουδαστής, είτε επαγγελματίας, δάσκαλος θα πρέ-
πει ως ελεύθερο πνεύμα να εκλαμβάνει και να αντιλαμβάνεται τη Μουσική ως ένα παγκόσμιο δημιούργημα 
του ανθρωπίνου πνεύματος.

Θα ήταν λάθος να θεωρήσει κανείς πως η φλογέρα είναι ένα  «εύκολο οργανάκι» μικρών δυνατο-
τήτων. Βέβαια, μια τέτοια άποψη δεν είναι ανιστόρητη. Ας θυμηθούμε τι ο Shakespeare βάζει στο στόμα 
του Άμλετ, στο ομότιτλο θεατρικό του έργο, να εκστομίσει θυμωμένα: «κι εδώ ’ναι πολλή Μουσική, εξαιρε-
τική φωνή στο μικρό τούτο όργανο. κι όμως δε μπορείς να το κάνεις να λαλήσει. Τι διάτανο, θαρρείς πως 
παίζομαι εγώ ευκολότερα κι από ’να σουραύλι;7». Σίγουρα, οι δυνατότητές του δεν εξαντλούνται με το να 
παίξει κάποιος μερικά χριστουγεννιάτικα τραγουδάκια ή κάλαντα του δωδεκαήμερου, μια παράδοση που 
έχει αποτυπώσει στον πίνακά του «Κάλαντα» ο Νικηφόρος Λύτρας, όπου ομάδα παιδιών τα ψέλνουν με 
συνοδεία ζυγιάς (φλογέρα, Νταούλι). Η αλήθεια είναι ότι η φλογέρα μπορεί να παίξει πολλά ενδιαφέροντα 
πράγματα και έτσι την αντιμετωπίζω. Αν ανατρέξουμε στη φιλολογία του οργάνου θα διαπιστώσουμε τεχνι-
κές υψηλού επιπέδου έως πάρα πολύ υψηλού επιπέδου. Επίσης, στη λαϊκή μας Μουσική αλλά και άλλων 
λαών ανακαλύπτουμε εξαιρετικά ενδιαφέρουσες και προχωρημένες τεχνικές. Ωστόσο, στις σελίδες του 
ανθολόγιου θα βρει κανείς απλά-εύκολα κομμάτια, καθώς και πιο σύνθετα-δύσκολα όπου διαφαίνονται οι 
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όποιες δυνατότητες του οργάνου, χωρίς όμως να γίνεται αυτοσκοπός η ανάδειξη και ακόμα περισσότερο η 
ανάπτυξη της τεχνικής. Γι’ αυτό προτίμησα ως τίτλο του ανθολόγιου «Η τέχνη της φλογέρας».

Η εργασία μου αυτή απευθύνεται σε σπουδαστές ωδείων, μαθητές σχολείων, δασκάλους Μουσι-
κής, επαγγελματίες μουσικούς, αλλά και σε κάθε φιλόμουσο. Όσον αφορά, το «μουσικό υλικό» ο βαθμός 
δυσκολίας του είναι αδιαβάθμητος. Έτσι, ο δάσκαλος Μουσικής θα κληθεί να κάνει τις δικές του επιλογές, 
προσαρμόζοντάς το στις εκάστοτε δυνατότητες των μαθητών του. Σε κάθε περίπτωση, θεωρώ ότι αν το 
μεράκι συνοδευτεί από μεθοδική και συστηματική προσπάθεια και υποστηριχθεί από επίμονη, επίπονη και 
με υπομονή καθοδήγηση, η γνώση μπορεί να μεταλαμπαδευτεί και η εκπαιδευτική διαδικασία να αποφέρει 
γόνιμα αποτελέσματα ώστε να ευοδωθούν οι προσπάθειες.

Ελπίζω, ότι με την παρούσα εργασία μου συμβάλλω, έστω ένα λιθαράκι, στον εμπλουτισμό της 
βιβλιογραφίας γι’ αυτό το γλυκύφθογγο όργανο. 

 

Νικόλαος Χ. Σακελλαρίου
 Νοέμβριος 2013 

   
1.  Φλογέρα: από την αλβανική λέξη flojere

2.   «Φλάουτο με ράμφος»: η ελληνική απόδοση του γαλλ. Flûte à bec, αγγλ. recorder, γερμ. blocklöte, ιταλ. flauto dolce. Επίσης, βλ. 

Stanley Sadie, The New Grove Dictionary of Music and Musicians, Macmillan 2001, recorder, 21ος τόμος, σελ. 37-53.

3.   Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι με το τέλος της εποχής Μπαρόκ και το πέρασμα στην Κλασική εποχή ατονεί το ενδιαφέρον των συν-

θετών για τη φλογέρα, αφού η τελειοποίηση του πλαγίαυλου σιγά-σιγά την παραγκώνισε, ώστε να ξεχαστεί εντελώς για αρκετά χρόνια 

με συνέπεια τη συνθετική «λειψυδρία». Θα την ανασύρει από τη λήθη στις αρχές του 20ου αιώνα ο Arnold Dolmetsch με τις έρευνές 

του για την παλαιά Μουσική και τα παλαιά μουσικά όργανα.

4.   Βλ. α) Φοίβος Ανωγειανάκης, «Ελληνικά λαϊκά μουσικά όργανα», εκδ. Μέλισσα, Αθήνα 1991. Το σουραύλι, σελ. 149. β) Σταύρος 

Καρακάσης, «Ελληνικά μουσικά όργανα», εκδ. Δίφρος, Αθήνα 1970, Φλογέρες και Σουραύλια, σελ. 100-116.

5.   Βλ. Φοίβος Ανωγειανάκης, ό.π., σελ. 151.

6.   Δόρα Ν. Στράτου, «Ελληνικοί παραδοσιακοί χοροί» εκδ. Ο.Ε.Δ.Β., Αθήνα 1979. Κύπρος σελ. 65.

7.   William Shakespeare, Άμλετ, εκδ. Επικαιρότητα, ανατύπωση 1997, μετάφρ. Βασίλης Ρώτας, σελ. 112
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